

政協會議閉幕 近九成委員遞交提案

俞正聲：政協加強履職 服務深化改革



2014年3月13日 (星期四)
香港文匯報 WEN WEI PO
A4 責任編輯：朱韻詩 版面設計：周偉志

香港文匯報訊（兩會報道組 馬靜）全國政協十二屆二次會議完成各項議程，昨日在北京人民大會堂閉幕。中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲在閉幕式講話中，希望全國政協委員能夠發展協商民主，加強履職能力建設，發揮協調關係、匯聚力量、建言獻策、服務大局的重要作用，更好服務全面深化改革。據悉，有近九成委員向大會遞交提案。

「會議開得圓滿、成功，充分發揮了人民政協作為協商民主重要渠道作用，生動體現了社會主義民主政治的生機與活力。」俞正聲對本次會議給出高度評價。據悉，在為期九天的政協會議中，大會共舉行全體會議5次、小組會議8次、界別聯組會議1次，多種協商平台，為政協委員們提供了廣闊的話語空間。

凝聚共識化解社會矛盾

俞正聲在講話中指出，全面深化改革的偉大征程已經開啟。在新的時代條件下全面深化改革，尤其需要我們始終堅持正確方向，自覺把思想和行動統一到中共中央決策部署和習近平同志系列重要講話精神上來，不斷夯實共同思想政治基礎；尤其需要集思廣益、匯聚眾智，克服一個又一個困難，解決一個又一個問題，穩紮穩打地前進；尤其需要廣泛凝聚共識、協調利益關係、化解社會矛盾，匯聚強大正能量。

俞正聲說，改革的本質是創新。人民政協要大力弘揚與時俱進、銳意進取、勤於探索、勇於實踐的改革創新精神，發展協商民主，加強履職能力建設，發揮協調關係、匯聚力量、建言獻策、服務大局的重要作用，更好服務全面深化改革總目標，為推動經濟持續健康發展、促進保障改善民生、維護社會和諧穩定作出新貢獻。

5875提案關注民生改革

昨日的閉幕式，通過了政協第十二屆全國委員會第二次會議關於常務委員會工作報告的決議、政協第十二屆全國委員會提案委員會關於政協十二屆二次會議提案審查情況的報告、政協第十二屆全國委員會第二



■全國政協主席俞正聲主持閉幕會並講話。新華社

次會議政治決議。

據統計，截至3月7日，本次政協大會共收到提案5,875件，重點聚焦全面深化改革，緊密關注民生。提交提案的委員1,969人，佔委員總數的88%以上；經審查立案4,982件。其中圍繞全面深化改革的重點領域和關鍵環節提案1,018件；圍繞促進經濟持續健

康發展提案978件；圍繞保障和改善民生提案1,484件；圍繞加強污染防治和生態文明建設提案596件；圍繞推進國家治理現代化，維護社會和諧穩定，共提出提案515件。

習近平、李克強、張德江、劉雲山、王岐山、張高麗等中央領導人出席閉幕式並在主席台就座。

最難忘為「3·01」默哀 續為馬航乘客祈福

香港文匯報訊（兩會報道組 江鑫綱）全國政協十二屆二次會議12日落下帷幕，委員們紛紛揮手話別。談及參政議政之外最難忘的事時，有委員表示，最難忘為「3·01」暴恐事件遇難者默哀。與此同時，毛新宇、鞏漢林、梅葆玖等委員還紛紛舉牌為馬航失聯乘客祈福。

今年「兩會」前夕，雲南昆明火車站發生嚴重暴力恐怖襲擊，無辜百姓傷亡慘重。在3月3日的全國政協十二屆二次會議閉幕會、3月5日的十二屆全國人大二次會議閉幕會上，全體與會人員為遇難者默哀。這一幕，深深地留在了鞏漢林的腦海裡。他認為，默哀是一種有力的宣示，表達了對恐怖事件的憤慨，體現了國家對生命的尊重，也表明了維護人民生命財產安全、維護民族團結的堅定決心。

尊重生命 不放棄搜尋

「MH370為生命祈福 願平安歸來」、「為馬航370祈福」，閉幕大會之後，委員們又紛紛舉牌為馬航失聯乘客祈福，字裡行間凝結着真情。有委員表示，在真相沒有出現前，堅持不放棄搜尋是對生命的尊重。

委員倡設 兩岸金融聯動機制

香港文匯報訊（兩會報道組 章韋蘭）全國政協委員、台盟上海市專職副主委高美琴指出，應借大陸自貿區，發展兩岸金融聯動機制，加快兩岸人民幣多層次合作。她並建議，在上海自貿區設立台灣貿易中心辦事機構。

高美琴認為，雖然兩岸貨幣金融領域已就貨幣互換、貿易結算、貨幣清算等事宜達成協議，但政策實施方面存在實質談判周期長、業務對接不連續等操作滯後現象。她指海峽兩岸間存在「地下金融通道」，這種交易行為違反了金融規則，並干擾了正常的貨幣運行機制。

加快人民幣多層次合作

在高美琴看來，已經啟動的上海自貿區，以及國家將要批准掛牌的其他自貿區，必將為人民幣國際化打開一個重要的機遇窗口。她建議以此為契機，為兩岸人民幣業務合作探路，例如可考慮在廣東、福建、浙江、上海、江蘇、山東等地建立兩岸金融發展聯動機制，開展政府部門聯席會議等，並在條件成熟的前提下，於各省市探索建立跨境人民幣交易監管信息共享系統。

近期，台灣貿易中心上海代表處代表坦言：由於台商對上海自貿區的資訊獲取比較間接，一定程度上影響了台商對投資自貿區的決策。高美琴提到，建議有關方面支持在上海自貿區設立台灣貿易中心辦事機構，利於加強兩岸溝通聯絡，台企亦可及時了解上海自貿區內的各項法規制度，協助台商在大陸自貿區投資發展。

人大會議今閉幕 總理記者會登場



■習近平、李克強、張德江、劉雲山、王岐山、張高麗等在主席台就座。新華社

香港文匯報訊（兩會報道組 劉凝哲）十二屆全國人大二次會議今日上午進入尾聲，表決政府工作報告等7大決議後，歷時8天半的大會將正式結束。大約10時30分，備受矚目的國務院總理李克強記者會將在人民大會堂金色大廳登場。屆時，李克強將回答海內外傳媒提出的焦點問題。

人大會議閉幕式將於上午9時開始，會議議程包括7項。分別是表決政府工作報告、計劃報告、預算報告、全國人大常委會工作報告、兩高報告以及表決關於確認全國人大常委會接受王曉、陳斯喜辭去全國人大常委會委員職務的請求的決定草案。

審議政府工作報告是人大會議中最重要的議程。據報道，今年的政府工作報告擬修改16處，其中較重要修改有6處，將增加「構建和諧醫患關係」，以反映群眾和社會的期待。同

時，「推廣新能源汽車」有望加進政府工作報告。

總理答問料涉改革反腐民生

此外，年度計劃報告中擬加入「扶持牛羊肉生產」，並將以細顆粒物（PM2.5）和可吸入顆粒物（PM10）治理為突破口，來加大大氣污染防治行動計劃的實施力度。

人大會議閉幕後，備受關注的總理記者會將在10時30分開始。國務院總理在兩會結束後會見中外記者，已是20多年來的慣例。雖然今年大會將有數千名記者參加，但大約只有800人左右能夠拿到總理記者會的邀請函。

今年是李克強總理第二次在金色大廳會見中外媒體，他將回答記者們關心的話題。有媒體預計，總理記者會可能涉及的焦點問題，包括改革、經濟形勢、反腐、民生等多個方面。

藍色請柬透出「小清新」

今日上午，「兩會」重頭戲李克強總理記者會在大會堂金色大廳上演。記者們發現，今年總理記者會請柬悄然換新顏，儘管還是使用了環保再生紙，不過再不是往年普普通通的白色，而是改成了清新的淡藍色。此外，人大新聞中心發出的通知還顯示，在記者會現場為記者們提供了無線網絡（wi-fi），方便記者們第一時

間發出訊息。人大會議閉幕當天，李克強總理的工作報告即被讚歎「文風清新」。記者們拿到請柬也再度感受到了李克強總理的「清新」之風。淡藍色底色搭配金色字體，淡雅又別致，令人耳目一新。

■兩會報道組 馬靜



■透着「小清新」的記者會請柬。馬靜 攝

委員記者合影依依不捨



■95歲的李輔仁與姚明合影留影。中新社

一年一度的全國政協會議昨日上午閉幕，各路老記放下「搶獨家」的緊張心態，紛紛與委員們合影、簽字留念，會場一片惜別的氣氛。

閉幕會開始之前，身穿僧袍的賽赤·確吉洛智嘉措委員，被記者和工作人員團團圍住。人們拿着閉幕會的首日封，期待這位活佛留下墨寶。直到閉會的鈴聲響起，人們才依依不捨的「放過」確吉洛智嘉措。

閉幕會結束後，一直備受關注的毛新宇委員也被記者們圍住。與往日的採訪不同，記者們只是上前寒暄、合影，毛新宇也十分配合，對眾人有求必應，現場氣氛十分融洽。

姚明、陳道明等文壇界名人委員一直是媒體圍堵的「重災區」。昨日閉幕會上，他們也短暫現身，一改之前的疾步快走，面對記者稍作停留，滿足眾人合影的願望。

■兩會報道組 劉凝哲



■兩會報道組 劉凝哲

兩會今日看點(3月13日)

- 人大
- 上午9時：閉幕會
- 1·表決關於政府工作報告的決議草案
- 2·表決關於2013年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2014年國民經濟和社會發展計劃的決議草案
- 3·表決關於2013年中央和地方預算執行情況與2014年中央和地方預算的決議草案
- 4·表決關於全國人民代表大會常務委員會工作報告的決議草案
- 5·表決關於最高人民法院工作報告的決議草案
- 6·表決關於最高人民檢察院工作報告的決議草案
- 7·表決關於確認全國人大常委會接受王曉、陳斯喜辭去全國人大常委會委員職務的請求的決定草案
- 閉幕
- （閉幕會之後）李克強總理記者會
- 兩會報道組 高麗丹 整理